Lic. em Ciéncias da Computagao e Lic. em Matemédtica 2023/2024
Exame de Algebra Universal e Categorias
15 Junho 2024

Nome e No.:

Este teste é constituido por 3 grupos. O grupo I é para responder neste enun-
ciado. Os grupos II e ITI devem ser respondidos na folha de teste providenciada.
Duracao: 2 horas

Em todo este teste, N denota a dlgebra (Ng, +,0) de tipo 2,0; M3 denota o
conjunto {0, a, b, ¢, 1} e Og denota o conjunto {0,a,b,c,d,1}; e M3 = (Ms; A, V)
e Og = (Og; N, V') s@o os reticulados dados respectivamente pelos dois diagra-
mas seguintes.

1. Diga se cada uma das seguintes 6 afirmagao é verdadeira ou falsa. Cada
resposta correcta vale 1 valor, cada resposta errada vale -0.25 valores, a
auséncia de resposta vale 0 valores.

a) Existe um homomorfismo « : Og — M3 tal que ker(a) = Vo,. \D/
b)  Sg°({a,c}) = Os. O
¢) Og é um reticulado distributivo. O
d) Existem reticulados nao triviais Rq e Ro tais que o reticulado

R1 X Ra é isomorfo a Og. O
e) No mondide N, visto como categoria, 0 é epimorfismo. (]

f) Em M3, @(a,a) = A[\/[3 O
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Para cada uma das seguintes afirmacoes, escreva duas linhas para justificar
a veracidade ou falsidade das mesmas. (2 valores cada).

2.

Se (P, <) é um reticulado, @ C P e <’ é a ordem induzida em @, entao
(Q,<’) é um reticulado.

Existe um mergulho « : M3 — Og.
A 4lgebra N tem um par de congruéncias-factor.

Na categoria Set, existe um monomorfismo que é um epimorfismo.
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Demonstre as seguintes afirmagoes (2 valores cada).

6.
7.

Todo o reticulado finito é algébrico.

Sejam A = (A;F) e B = (B;G) édlgebras do mesmo tipo, S um sub-
universo de B e h : A — B um homomorfismo de A em B. O conjunto
he(S) = {a € A|h(a) € S} é um sub-universo de A.

Se C é uma categoria onde todo o morfismo é invertivel a esquerda, entao
em C todo o morfismo é invertivel a direita.



